

नाबालिग से दुष्कर्म के आरोपी को बीस साल की कैद

जयपुर, 18 जनवरी (का.सं.)। जयपुर की पाँक्सो मामलों की विशेष अदालत ने नाबालिग के साथ दुष्कर्म करने वाले अभियुक्त सरदारमल को बीस साल की सजा सुनाई है। इसके साथ ही अदालत ने अभियुक्त पर दो लाख रूपए का जुर्माना भी लगाया है।

अभियोजन पक्ष की ओर से विशेष लोक अभियोजक विजया पारीक ने अदालत को बताया कि, मामले में पीड़िता की मां ने 25 सितंबर 202० को गोविन्दराव थाने में रिपोर्ट दर्ज कराई थी। रिपोर्ट में कहा गया कि, उसका पति मानसिक बीमार है, जिसके चलते वह अपनी बेटी के साथ पीहर में रहती है। अभियुक्त उसकी बेटी को तीन साल से परेशान कर रहा है। अभियुक्त 17 अप्रैल 2०2० को रात उसके घर आया और पीड़िता को धमका कर अपने साथ ले गया और परिचित के घर ले जाकर

- पाँक्सो मामलों की विशेष अदालत ने आरोपी सरदारमल पर दो लाख रू. का जुर्माना भी लगाया।**

दुष्कर्म किया।

दुष्कर्मी ने उसे मारने की धमकी देकर घर भेज दिया। जिसके चलते पीड़िता ने घटना की जानकारी नहीं दी। इसके साथ अभियुक्त ने कई बार उसके साथ दुष्कर्म किया। इस पर पीड़िता ने अपने परिजनों को घटना की जानकारी दी। रिपोर्ट पर कार्रवाई करते हुए पुलिस ने अभियुक्त को गिरफ्तार कर अदालत में आरोप पत्र पेश किया। सुनवाई के दौरान पीड़िता ने अभियुक्त के साथ ही दो अन्य लोगों पर भी दुष्कर्म करने का आरोप लगाया, लेकिन पुलिस ने अभियुक्त को दोषी मानते हुए उसके खिलाफ आरोप पत्र पेश किया। वहीं बाद में शेष दोनों को आरोपी बनाने के लिए अदालत में प्रार्थना पत्र पेश किया गया, लेकिन अदालत ने प्रार्थना पत्र खारिज कर दिया।

बॉर्डर एरिया में आधी रात को पाक से आया ड्रोन

श्रीगंगानगर, 18 जनवरी (कासं)। श्रीगंगानगर के श्रीकरणपुर बॉर्डर एरिया में आधी रात को पाकिस्तानी ड्रोन देखा गया। ड्रोन देखकर बीएसएफ के जवानों ने फायरिंग शुरू कर दी। इसके बाद ड्रोन वापस पाकिस्तानी सीमा में लौट गया। बॉर्डर पर अक्सर ड्रोन के जरिये तस्करी होती है, इसलिए संभावना थी कि, ड्रोन के जरिए एलएफएम में हेरोइन को फेंका गया

- श्रीकरणपुर बॉर्डर एरिया में आधी रात के बाद आए इस ड्रोन पर बी.एस.एफ. जवानों ने फायरिंग की तो ड्रोन लौट गया।**

है लेकिन सच ऑपरेशन में कुछ नहीं मिला। बीएसएफ के अधिकारिक सूत्रों के अनुसार दर रात करीब 12 बजे बीएसएफ जवानों को श्रीकरणपुर बॉर्डर एरिया के गांव 11 एफए-12 एफए के बीच के इलाके में ड्रोन नजर आया। ड्रोन की एक्टिविटी लगातार दो बार हुई। ड्रोन देखते ही बीएसएफ जवानों ने फायरिंग शुरू कर दी, जिसके बाद ड्रोन वापस पाकिस्तानी सीमा में लौट गया। ड्रोन के वापस लौटने पर बीएसएफ ने दर रात ही सच ऑपरेशन चलाया। पिछले कुछ दिनों से पाकिस्तान से लगातार श्रीगंगानगर के बॉर्डर एरिया के गांवों में ड्रोन के जरिए खेतों में हेरोइन के पैकेट फेंके जाते हैं।

‘सिमी पर ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)
शपथ पत्र में उल्लेख किया गया है कि “सिमी इस्लाम का प्रचार करने और जिहाद के लिए समर्थन जुटाने को लेकर छात्रों और युवाओं को लामबंद करना चाहता है। यह संगठन “इस्लामी इंकलाब” के जरिए “शरिया” आधारित इस्लामी शासन लाने पर भी जोर दे रहा है। यह संगठन राष्ट्र देव अथवा भारत के धर्म निरपेक्ष संविधान में विश्वास नहीं करता। यह मूर्ति पूजा को पाप मानता है और ऐसी पूजा पंडित को समाप्त करना अपना फर्ज मानता है।” केन्द्र ने कहा कि सिमी को आर्थिक स्थिति यजबूत है उसे अरब देशों से भारी चंदा मिलता है। ये चंदा दो वर्गों में रखा जा सकता है जकात/दान और लूट व डकैती। शपथ पत्र में कहा गया है कि सिमी के सदस्यों के पाकिस्तान, अफगानिस्तान, बांग्लादेश, सऊदी अरेबिया और नेपाल से ताल्लुक है। यह संगठन ऐसे विभिन्न कट्टरपंथी व आतंकी संगठनों से प्रभावित है, जो जम्मु-कश्मीर में सक्रिय हैं। यह कई अन्य नामों के तहत भी सक्रिय है जैसे तमिलनाडु में वहादत-ए- इस्लामी, राजस्थान, कर्नाटक, गुजरात, आंध्र प्रदेश व दिल्ली में इफ्तिम मुजाहिदीन, उत्तर प्रदेश में मुस्लिम इस्लामिद जिहाद, कर्नाटक में अंसारुल्लाह, मध्यप्रदेश में वहादत-ए-उम्मत व पश्चिम बंगाल में नागरिक सुरक्षा मंच।

राष्ट्रदूत (एच.यू.एफ.) के लिए मुद्रक एवं प्रकाशक सोमेश शर्मा द्वारा वतन प्रेस, सुधर्मा, एच.आर.रोड़, जयपुर एवं सुधर्मा-II, लालकोठी शांतिंग सेंटर, कोट रोड़, जयपुर एवं प्रकाशित- राजेश शर्मा ।
आर. एफ. आई. नं. 3641/57, ई-मेल-**rastrdut@gmail.com**
कोटा कार्यालय-पल्लवया हाउस, छत्रपति शिवाजी मार्ग, कोटा
फोन:2386031, फैक्स:0744-2386033
बीकानेर कार्यालय:-कुंभाभवा हाउस, हनुमान हथ्या, बीकानेर। फोन:2200661, फैक्स: 0151-2527371
उदयपुर कार्यालय:-आयस, नन रोड आयस, उदयपुर। फोन: 2413092, 2418945, फैक्स: 0294-2410146
अजमेर कार्यालय:-पुष्पा घाटी, जयपुर रोड़,अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स:0145-2624665
जालौर कार्यालय - जौ जी 1/63, इन्डस्ट्रियल एरिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424

‘सरकारी मामलों में पैरवी व सरकारी इकाइयों में नियुक्ति के बारे में क्या नीति है’

-यादवेंद्र शर्मा-

जयपुर, 18 जनवरी। राजस्थान हाईकोर्ट में केंद्र तथा राज्य सरकार की विभिन्न इकाईयों तथा निगमों के विभिन्न कानूनी मुकदमों में वकीलों की नीतिबद्ध तरीके से नियुक्ति नहीं किए जाने और मामलों की सुनवाई के दौरान उपस्थित नहीं होने पर नाराजगी जताते हुए न्यायाधीश समीर जैन ने मामले पर स्वतः संज्ञान लिया है। और साथ ही अदालत ने केंद्र सरकार और राज्य सरकार से वकीलों की नियुक्ति किये जाने, उन्हें सरकारी मामलों में पैरवी के लिये अनुबंधित किये जाने और सरकारी इकाईयों के पैनल में नियुक्त किये जाने की नीति गठित कर जवाब प्रस्तुत करने को कहा है।

सरकारी इकाईयों में सही से पैरवी नहीं होने और वकील नियुक्त नहीं किये जाने का मामला अदालत के समक्ष तब आया जब राजस्थान स्टेट रोड ट्रांसपोर्ट कॉर्पोरेशन (आर.एस.आर.टी.सी.) के खिलाफ पेंशन नहीं दिये जाने के एक मामले में आर.एस.आर.टी.सी. के वकील पैरवी के लिये उपस्थित नहीं थे। तब न्यायाधीश समीर जैन ने कॉर्पोरेशन के सीएमडी को अगली तारीख तक उपस्थित होने के आदेश दिये। इस मामले को अगली ही सुनवाई में सरकार की ओर से महाधिक्ता पेश हुए थे।

राजसमंद, 18 जनवरी (निसं)। सरकारी नौकरियों में प्रभावी प्रतिनिधित्व के लिए भील समाज को सहरिया जनजाति की तर्ज पर आरक्षण में विशेष दर्ज किए जाने की लम्बे अरसे से चल रही मांग पूरी नहीं होने एवं इस मुद्दे पर राज्य सरकार के उदासीन रवैये पर आक्रोश जताते हुए राजस्थान भील समाज विकास समिति ने आगामी विधानसभा चुनाव में मतदान का बहिष्कार करने का निर्णय किया है।

यहां जिला मुख्यालय पर पलेवा मगरी स्थित सभा भवन में प्रदेशाध्यक्ष मोहनलाल भील, संभागीय अध्यक्ष शंकरलाल, जिलाध्यक्ष उदयलाल, जिला युवा अध्यक्ष फूलचंद, जिला बेरोजगार युवा अध्यक्ष जागदीशचन्द्र भील आदि की मौजूदगी में हुई बैठक में इस मुद्दे पर विस्तृत विचार-विमर्श के बाद उक्त महत्वपूर्ण निर्णय किया गया। प्रदेशाध्यक्ष सहित सभी पदाधिकारियों ने आक्रोश व्यक्त किया कि बार-बार सरकार के समक्ष भील समाज का पक्ष रखने एवं हालात में अमान्य करने के बावजूद समाज को लगातार अनदेखा किया जा रहा है, जो चिंताजनक है। उन्होंने कहा कि राजसमंद जिला व आसपास के क्षेत्र में बिखरी आबादी में

अदालत में आर.एस.आर.टी.सी. के डायरेक्टर (कानून) की ओर से यह आंकड़े भी पेश किये गये थे कि आर.एस.आर.टी.सी.,, रीको, जेडीए और नगर निगम के हजारों केस उच्च अदालत में लंबित हैं। केवल आर.एस.आर.टी.सी. के ही 75०0 से

- हाई कोर्ट ने राज्य व केन्द्र सरकारों से जवाब तलब किया, क्योंकि न्यायालय ने महसूस किया कि सरकार की ओर से नियुक्त वकील मुकदमों की सुनवाई के समय उपस्थित नहीं होते।**

- राजस्थान बार एसोशिएशन से भी, उनका इस बारे में मत पेश करने के लिये कहा गया।**

- बार एसोशिएशन के अध्यक्ष महेंद्र शांडिल्य ने न्यायालय को बताया कि, नियुक्ति बड़े अपारदर्शी व मनमाने तरीके से होती है जिससे बैंक गेट एन्ट्री व पक्षपात को बढ़ावा मिलता है।**

- अदालत ने इस मामले में अधिवक्ता शशांक अग्रवाल को न्याय मित्र भी नियुक्त किया है।**

अधिक मामले हाईकोर्ट में पेंडिंग हैं। प्रमुख सचिव के जवाब से यह भी स्पष्ट हो गया था कि आर.एस.आर.टी.सी. के पास वकील को नियुक्त करने या अनुबंधित करने की कोई स्पष्ट नीति नहीं है।

‘विशेष दर्जा नहीं मिला तो विधानसभा चुनाव का बहिष्कार किया जाएगा’

राजस्थान भील विकास समिति ने चेतावनी दी

- भील समाज की मांग है कि, सरकारी नौकरियों में पर्याप्त प्रतिनिधित्व के लिए उन्हें भी सहरिया जनजाति की तरह विशेष दर्जा दिया जाए।**

- राजसमंद में राजस्थान विकास समिति की बैठक हुई। बैठक में प्रदेशाध्यक्ष मोहनलाल भील ने कहा कि, सरकार के सामने बार-बार भील समाज का पक्ष रखा गया है पर सरकार उसकी अनदेखी कर रही है।**

बसा भील समाज पहले से ही काफी पिछड़ा हुआ है जिसे विकास की मुख्य धारा में लाने की दरकार है।सरकार भील समाज के उत्थान के लिए बड़े-बड़े वादे तो करती है लेकिन कभी कोई ठोस कदम नहीं उठाए गए हैं। आरक्षण में भील समाज के लिए विशेष प्रावधान नहीं होने के कारण जनजाति वर्ग के लिए लागू आरक्षण का पूरा लाभ कुछ जिलों का जनजाति वर्ग ही उठा रहा है।इसके चलते आज भी सरकारी नौकरियों में राजसमन्द क्षेत्र के भील समाज का प्रतिनिधित्व शून्य समान ही है।इसे देखते हुए भील समाज के विकास की उम्मीद करना बेमानी है। पदाधिकारियों ने आक्रोश जताया कि

नॉर्थ ईस्ट के तीन राज्यों के चुनाव नतीजों...

सरकार है वहीं नागालैण्ड में नैशनलिस्ट डेमोक्रेटिक प्रोग्रेसिव पार्टी सत्ता में हैं। द नैशनल पीपल्स पार्टी उत्तर-पूर्व भारत की एकमात्र ऐसी पार्टी है जिसे राष्ट्रीय पार्टी का दर्जा प्राप्त है। यह पार्टी मेघालय में सत्ता में है।

वर्ष 2०18 में भाजपा ने वाम दल का 25 वर्षों का शासन समाप्त कर ऐतिहासिक जीत दर्ज की थी। इसके बाद बिप्लान देव वहां के मुख्यमंत्री बनाए गए थे। तथापि बढ़ते असंतोष के कारण गत वर्ष के मई माह में बिप्लब देव को हटाकर उनकी जगह डॉ. मानिक साह को मुख्यमंत्री बनाया गया था। अब साहा के समक्ष पार्टी की राज्य इकाई में चल रहे आतंरिक विवादों को हल करने की चुनौती है।

इसके अतिरिक्त भाजपा की अपने एक प्रमुख सहयोगी एवं आदिवासी पार्टी “इण्टीजिनम पीपल्स फ्रंट ऑफ त्रिपुरा” (आई.पी.एफ.टी.) के साथ फिलहाल

अनबन चल रही है।

केन्द्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने हाल ही इस राज्य का दौरा कर एक “जन विश्वास यात्रा” के जरिए इन मुद्दों का समाधान करने और समर्थन जुटाने की कोशिश की थी। उधर वाम दलों और कांग्रेस ने त्रिपुरा में एक साथ मिलकर चुनाव लड़ने का फैसला किया है। इन दोनों पार्टियों ने वर्ष 2०021 के पश्चिम बंगाल चुनाव में भी भाजपा को पराजित करने के लिए ऐसा ही एक विफल गठबंधन बनाया था।

त्रिपुरा के पूर्व राजघराने के सदस्य प्रद्युत मानिक्य, जो कि पहले कांग्रेस के साथ थे, ने “त्रिपुरा मोथा” नामक पार्टी का गठन किया है। वनवासी सीटों पर मानिक्य के प्रभाव के चलते आने वाले चुनाव में उनकी पार्टी एक महत्वपूर्ण फैक्टर हो सकती है।

मेघालय में वर्तमान में कॉनराॅड संगमा की नैशनल पीपल्स पार्टी

पक्षपात और बैकडोर एंट्री को बढ़ावा मिलता है।

यहां यह भी उल्लेखनीय है कि 16 नवम्बर 2०22 को प्रमुख सचिव (कानून) के द्वारा जारी किया एक संकुलर, में स्पष्ट कहा गया था कि कई मामलों में सरकार द्वारा नियुक्त वकील और एडवोशनल एडवोकेट जनरल (ए.ए.जी.) पैरवी के लिये उपस्थित नहीं हो रहे थे और अपने सहायक अधिवक्ताओं को तारीख लेने के लिये भेज देते हैं। इस संकुलर में कहा गया है कि सरकारी वकीलों की इस प्रथा से सभी सरकारी विभाग परेशान थे क्योंकि सरकारी वकील और ए.ए.जी. की नियुक्ति महत्वपूर्ण मामलों में ही की जाती है।

न्यायाधीश समीर जैन ने इन सभी तथ्यों को मद्देनजर रखते हुए इस मामले में स्वतः संज्ञान लिया और इसे जहजित याचिका के रूप में सुनने का आदेश 17 जनवरी को दिया था जिसकी प्रति 18 जनवरी को प्रकाशित हुई।

अपने आदेश में न्यायाधीश समीर जैन ने केंद्र सरकार और राज्य सरकार की ओर से वकीलों को नियुक्त करने की नीति के संबंध में जवाब तलब किया है। अदालत ने इस मामले में अधिवक्ता शशांक अग्रवाल को न्याय मित्र भी नियुक्त किया है।

‘पेपर तिजोरी में बंद होता...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

जिम्मेदार नहीं है, कोई न कोई तो जिम्मेदार होगा ही।” यह कहकर सचिन पायलट ने मुख्यमंत्री की ओर से नेताओं अधिकारियों को पेपर लीक मामले में क्लीन चिट देने के बयान को कटघरे में ला दिया। मुख्यमंत्री अशोक गहलोत ने कहा था कि सरगना के नाम बताओ, हालांकि सचिन पायलट ने अपने बयान में परीक्षा कराने वाली एजेंसी में लगे अधिकारियों का नाम भले ही नहीं लिया, लेकिन स्पष्ट कर दिया कि उनकी मर्जी के बिना पेपर लीक नहीं हो सकता। ऐसे में अब पेपर लीक मामले में अधिकारियों को बचाने की सरकार की कोशिश पर सवाल उठेंगे। जिनका जवाब देना चुनौती वर्ष में आसान नहीं होगा।

पायलट ने सरकार की ओर से एक के बाद एक करीब 2 दर्जन अधिकारियों को राजनीतिक नियुक्तियों देने पर भी बड़ा सवाल उठाया और इसे कांग्रेस कार्यकर्ताओं का हक मारने की संज्ञा दी। पायलट ने कहा कि, “बहुत से लोगों को राजनीतिक नियुक्तियां दीं, लेकिन जिन लोगों ने सरकार बनाने के लिए खून पसीना बहाया, उनका अनुपात सुधारना होगा।पायलट ने कहा कि प्रदेश में बहुत से ऊंचे अधिकारी हैं, जो अधिकारी हमारी सरकार में काम करते हैं। उन्हें यह फर्क नहीं पड़ता कि राज कांग्रेस का है या बीजेपी का है। अफसर तो राज की नौकरी करते हैं। बड़े अफसरों को भी हमें राज में मौका देना हो तो दीजिए,

लेकिन अनुपात ठीक होना चाहिए। पायलट ने कहा कि कांग्रेस का वर्कर चाहे मेरा समर्थक हो, हेमाराम जी का समर्थक हो, बुजेंद्र ओला जी का समर्थक हो या किसी और का हो, उसे राजनीतिक नियुक्तियों में पद दें, तो उसका हम सब उसका स्वागत करेंगे। बड़े-बड़े अधिकारी शाम को 5 बजे रिटायर होते हैं और रात को 12 बजे उनकी नियुक्ति हो जाती है। थोड़ा बहुत तो होता है, लेकिन अधिकारियों की जगह कांग्रेस के कार्यकर्ता को पद मिलते तो अच्छा होता। हमें तो उसको ठीक करना होगा।

इसी के साथ पायलट ने कहा कि 2०13 में हमारे 21 विधायक ही रह गए थे। केवल दो मंत्री जीते थे, बाकी पूरी कैबिनेट हार गई थी। उन विपरीत हालात में कांग्रेस हाईकमान ने मुझे कांग्रेस प्रदेशाध्यक्ष बनाकर भेजा। उस वक्त मैं केंद्र में मंत्री था। लोगों ने तब कहा था कि यह फायदे का सौदा नहीं है। वहां तो कांग्रेस का सूपड़ा साफ हो गया है। मैंने सब कुछ छोड़कर कार्यकर्ताओं और नेताओं को जोड़ने, इकट्ठा करने की कोशिश की। इसी के चलते हमने सरकार बनाई।

मंत्री राजेंद्र गुढ़ा ने सभा को संबोधित करते हुए कहा कि जैसलमेर-बाड़मेर से लेकर भरतपुर - धौलपुर तक, गंगानगर- हनुमानगढ़ से लेकर बांसवाड़ा - डूंगरपुर तक का नौजवान चाहता है कि उनकी तकदीर सचिन पायलट लिखें।

‘वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को फॉरेस्ट लैण्ड घोषित क्यों नहीं किया जा रहा’

जयपुर, 18 जनवरी (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने प्रमुख राज्यस् सचिव, झुंझुनू कलेक्टर, प्रधान मुख्य वन संरक्षक, स्थानीय डीएफओ, रेंज फोरेस्ट ऑफिसर उदयपुरवाटी और हैड ऑफ फॉरेस्ट से पूछा है कि वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को वन

- राजस्थान हाई कोर्ट ने राजस्व विभाग के प्रमुख सचिव, झुंझुनू कलैक्टर और वन विभाग से जवाब तलब किया। इस संबंध में दायर याचिका में अधिवक्ता तनवीर अहमद ने बताया कि, संभागीय आयुक्त की अध्यक्षता में गठित कमेटी ने इस भूमि को वन भूमि घोषित करने का निर्णय लिया था।**

संरक्षण के लिए राज्यस् रिकॉर्ड में फॉरेस्ट लैंड के तौर पर दर्ज क्यों नहीं किया जा रहा है।

जस्टिस एमएम श्रीवास्तव और जस्टिस गणेश राम मीणा की खंडपीठ ने यह आदेश फूलचंद की ओर से दायर अनिर्दिष्ट याचिका पर दिए। याचिका में अधिवक्ता तनवीर अहमद ने अदालत को बताया कि संभागीय आयुक्त ने भी अध्यक्षता में गठित कमेटी ने 24 दिसंबर 2०21 को निर्णय लिया था कि वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को भी राज्यस् रिकॉर्ड में फॉरेस्ट लैंड घोषित किया जाए।

इसके बावजूद अब तक इस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई है। जर्नलित याचिका में कहा गया कि वन भूमि से

गुढ़ा ने कहा कि आज इतनी बड़ी संख्या में जो नौजवान, किसान, माताएं, बच्चे जो जागदंबा के रूप में यहां बेटी हैं, इन सब का समर्थन और आशीर्वाद आपके पास है।

मंत्री राजेंद्र गुढ़ा ने मुख्यमंत्री गहलोत पर हमला बोलते हुए कहा कि 1०0 में से 21 नंबर लाए वह फेल हो जाता है, जो 2०0 में से 21 लाए फिर भी वह पास। जो 21 सीट को 1०0 में बदल दें, वह निकम्मा कैसे हो गया ? हम यह कैसे भूलें ? गुढ़ा ने कहा कि नौजवान हाईकमान के फैसले को इतनाजोर कर रहा है। जो बच्चा पहली बार वोटिंग करेगा वह भी और जिसका वोटर लिस्ट में नाम तक नहीं है वह भी पूछ रहा है कि पायलट साहब सीएम कब बन रहे है ? हम जब सत्ता के गलियारों में अन्याय होता है।

जन्ता के बीच उस व्यक्ति के प्रति साख-इज्जत बढ़ती है। राजस्थान का नौजवान चाहता है कि राजस्थान की तकदीर का फैसला पायलट करें। मंत्री गुढ़ा बोले कि जब राज राम का राजतिलक होने जा रहा था पर बाद में उन्हें 14 साल का वनवास दे दिया गया तो जन्ता के मन में यह बैठ गया कि राम के साथ अन्याय हुआ। हस्तिनपुर में द्रौपदी का चौरहरण हुआ तो भी जन्ता को लगा कि द्रौपदी और पांडवों के साथ अन्याय हुआ। जिस जिसके साथ सत्ता ने अन्याचार किए हैं। वह जन्ता की सहानुभूति का पात्र बना है।

घिरी सिवायचक जमीन का दूसरा उपयोग होने से वहां मौजूद वन भूमि और उसमें विचरण करने वाले जीव प्रभावित होते हैं। वहीं सिवायचक जमीन का उपयोग लेने वाले भी वन्यजीवों से प्रभावित होते हैं। इसके साथ ही धीरे-धीरे वन भूमि का

उन्मूलन होने लगाता है। इसलिए वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को भी राज्यस् रिकॉर्ड में फोरेस्ट लैंड के तौर पर दर्ज किया जाए। जिससे इस भूमि को भी वन भूमि के तौर पर बिकसित किया जा सके। याचिका में बताया गया कि राज्य में प्रति व्यक्ति वन क्षेत्र सिर्फ ०.०6 हेक्टेयर ही है। राज्य सरकार की वन नीति में भी अध्यक्षता में गठित कमेटी ने 24 दिसंबर 2०21 को निर्णय लिया था कि वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को भी राज्यस् रिकॉर्ड में फॉरेस्ट लैंड घोषित किया जाए।

इसके बावजूद अब तक इस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई है। जर्नलित याचिका में कहा गया कि वन भूमि से उन्मूलन होने लगाता है। इसलिए वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को भी राज्यस् रिकॉर्ड में फोरेस्ट लैंड के तौर पर दर्ज किया जाए। जिससे इस भूमि को भी वन भूमि के तौर पर बिकसित किया जा सके। याचिका में बताया गया कि राज्य में प्रति व्यक्ति वन क्षेत्र सिर्फ 0.०6 हेक्टेयर ही है। राज्य सरकार की वन नीति में भी अध्यक्षता में गठित कमेटी ने 24 दिसंबर 2०21 को निर्णय लिया था कि वन भूमि से घिरी सरकारी भूमि को भी राज्यस् रिकॉर्ड में फॉरेस्ट लैंड घोषित किया जाए। इसके बावजूद अब तक इस पर कोई कार्रवाई नहीं हुई है। जर्नलित याचिका में कहा गया कि वन भूमि से

कड़कती ठंड में रूस-यूक्रेन...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

लंडने के लिए अत्याधुनिक टैंकों के लिए निवेदन किया है। ब्रिटेन अत्याधुनिक “चेलेंजर 2” टैंकों की सप्लाई का निर्णय पहले ही ले चुका है। ये टैंक अत्याधिक शक्तिशाली हैं। ब्रिटेन के साथ ही, पोलैंड भी यह निर्णय ले चुका है कि वह यूक्रेन को अत्याधुनिक टैंक भेजेगा ताकि अनुमानित रूसी सैन्य अभियान का सामना किया जा सके।

इस बीच, यूक्रेन को सबसे ज्यादा और महत्वपूर्ण सैन्य सहायता देने वाले अमेरिका ने अभी तक यह निर्णय नहीं लिया है कि वह यूक्रेन को अपना “अब्राम्स” टैंक देगा, जिसकी बड़ी उच्चव्यक्ति से प्रतीक्षा की जा रही है। इसके बजाय, अमेरिका ने यूक्रेन को बख्तरबंद गाड़ियों, ब्रेडले इन्फैन्ट्री गाड़ियों की पेशकश की है, जो “टैंक किलर्स” मानी जाती है।

इसी बीच, जर्मनी तथा फ्रांस भी यूक्रेन को और अधिक टैंक तथा सैन्य हाईवेयर भेज रहे हैं जर्मनी नाटो देशों के लिए कुछ बहुत महत्वपूर्ण बख्तरबंद गाड़ियों का निर्माण करता है। लेकिन इन्हें अभी यूक्रेन को लिये जाने की मंजूरी नहीं मिली है। लेकिन अब ऐसा प्रतीत हो रहा है कि कन्वेंटियन जर्मन सरकार यूक्रेन को इन अति महत्वपूर्ण मशीनों में से कुछ मशीनें देने का मानस बना रहा है।

शुरुआती दिनों में, यूरोपियन देशों ने यूक्रेन को अत्याधुनिक घातक हथियार देने में पूरी उदारता नहीं दिखाई, क्योंकि उन्हें रूस की नाखुशी का डर था। इस नये और बड़े सैन्य अभियान से पहले, यह याद दिलाता उल्लेखनीय होगा कि रूस के राष्ट्रपति ने हर उस देश को सजा दिये जाने की धमकी दे दी थी, जो रूस-यूक्रेन युद्ध में दखलदानी करेगा। रूसी राष्ट्रपति ने इसके भयानक नतीजे भुगताने की धमकी दे दी थी।

अब इस युद्ध के लाभग्रा एक साल तक चलने के बाद, इनमें से ज्यादातर देशों का सोच बदल गया है तथा ये मानने

गया था।

एडवोकेट विकास सिंह ने कहा कि बार काउंसिल का प्रेसिडेंट होने के नाते यह मेरी ड्यूटी है कि अगर कहीं कोई समस्या या खामोी है तो उसकी तरफ आपका ध्यान आकर्षित करें। इस पर जस्टिस दिनेश माहेश्वरी ने जवाब दिया कि क्या हम आपको बार-बार एक ही बात एकसप्लेन करते रहे? आपने व्यक्तिगत तौर पर पूरे मामले को वेरीफाई नहीं किया..क्या आपने ऐसा किया? आप बार काउंसिल सबसे सीनियर मंबर हैं, ऐसे में हम आपसे इससे अधिक की उम्मीद करते हैं।

जस्टिस माहेश्वरी व सुप्रीम कोर्ट बार काउंसिल अध्यक्ष के बीच भारी गहमाहमी देखने को मिली

बार काउंसिल के अध्यक्ष ने सुनवाई के दौरान जस्टिस माहेश्वरी पर यह आरोप लगाया कि, आप मनमर्जी से केस पिक कर रहे हैं

- दरअसल, जस्टिस माहेश्वरी एवं बेला त्रिवेदी की बेंच बुधवार को लिस्ट हुये मामलों की सुनवाई करने के बाद मंगलवार को अधूरे छूट गये मामलों की सुनवाई करने लगी तो बार काउंसिल के अध्यक्ष विकास सिंह ने उन्हें बीच में ही टोक दिया।**

मुताबिक एडवोकेट विकास सिंह ने कहा कि तीन कोर्ट में इस तरह की समस्या है। अगर किसी अफूरे मामले की सुनवाई है तो लिस्ट में इसे भी दर्शाना चाहिए। इस पर जस्टिस माहेश्वरी ने कहा कि सप्लीमेंट्री लिस्ट के मामलों की सुनवाई होगी। लेकिन इसके बाद भी विकास सिंह तर्क करते रहे। लाइव लाॅ की एक रिपोर्ट के

नई दिल्ली, 18 जनवरी। सुप्रीम कोर्ट में बुधवार को जस्टिस दिनेश माहेश्वरी व सुप्रीम कोर्ट बार काउंसिल के अध्यक्ष विकास सिंह के बीच गहमाहमी देखने को मिली। जस्टिस माहेश्वरी ने एडवोकेट विकास सिंह के बताया कि यह रिपोर्टें जताईं। दोनों के बीच काफी देर बहस चलती रही। दरअसल, जस्टिस दिनेश माहेश्वरी और जस्टिस बेला त्रिवेदी की बेंच ताजा मामलों को सुनने के बाद, ऐसे मामलों की सुनवाई करने लगी जो एक दिन पहले अधूरे रह गए थे। इस पर एडवोकेट विकास ने टोकते

2386032, फैक्स:0744-2386033
बीकानेर कार्यालय:-कुंभाभवा हाउस, हनुमान हथ्या, बीकानेर। फोन:2200661, फैक्स: 0151-2527371
उदयपुर कार्यालय:-आयस, नन रोड आयस, उदयपुर। फोन: 2413092, 2418945, फैक्स: 0294-2410146
अजमेर कार्यालय:-पुष्पा घाटी, जयपुर रोड़,अजमेर। फोन: 2627612, फैक्स:0145-2624665
जालौर कार्यालय - जौ जी 1/63, इन्डस्ट्रियल एरिया, फेस प्रथम, जालौर। फोन: 226422, 226423, फैक्स: 02973-226424

हिण्डौनसिटी कार्यालय - जौ जी -1-2०1, रीको औद्योगिक क्षेत्र, हिण्डौनसिटी। फोन: 230200, 230400, फैक्स: 07469-230600
चुरू कार्यालय: एच-150, रीको औद्योगिक क्षेत्र, चुरू, फोन: 2569०6, 256907, फैक्स:01562-256908